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Dn decret ordoni admiterea rrescinilor In 
scdlele militare. Circuli sgomotirl ci ’’',rta Ta 
numi cinci guvernatori cresoiut Crculara Por
ţii se ia trimite mâne.

Paria; IV Ianuarie .

Tdte cabinetele europei chiar cabinetul ru
sesc, consiliază pe Strbis <Ta priimi pacea. Gu
vernul frances refusi da trimite la Constan- 
tinopol, cel jece oficerl instructori ceruţi de Portă. 
Tute puterile sad hotărât a se abţine de la ori 
ce act car* »r Putea s'Abi înţelegerea comuui.

Generalul Cernaieff Ta pleca mercurl In En- 
glitera.

BUCURESCI, ÎS  IANUARIE.
Una din foile oficidse ale guver

nului, publică In numărul săfi de Du
minecă, un articol plin de Învăţă
minte pentru toţi cel ce sciă a citi. 
Intâifi. n’am face de sigur ondrea 
Zisei fol de a ne ocupa sâfi nelinişti 
de un articol al el, dâcă n’am fi cu
noscut In acele linii ce va care are 
origina mal Înaltă de căt ijilnicele 
aiurări ale redactorilor săi ordinari, 
l’resa roşie este organisată In mod 
sistematic.

Precum o casă bine împărţită, ea, 
•vro Încăperi pentru tdte trebuinţele. 
Ea are mal Intâifi fdia seridsâ ori 
pretinsă astfel, organul Ponteficelul, 
oracolul Delfi , care observă 6re- 
care prudenţă In articolele sâle, care 
ia atitudine doctorală, diplomatică, şi 
are obiceiul cel puţin cănd patronii 
săi sunt la putere, d’a acoperi c’o in
dulgentă tăcere persdna Domnito
rului.

Aci, cum am <Jice, este salonul.
Insă acest fdrte subţire decorum 

care să văd siliţi să T păstreze, su
pără încă fdrte mult pe politicii roşii. 
De aceea att inventat fol de acele 
de cari vorbim astăzi şi In cari re- 
suflă cu mai multă libertate, In care 
se resfaţâ ca să ijicein aşa, asvărlind 
după dănş'u eticheta ce crede că tre- 
bue să păstreze In organul lor ofi
cial. In acele fol el se arată, precum 
sunt, in tdtâ goliciunea nobilelor lor 
idei şi frumdselor lor sentimente. 
Cine vrea dâră să cundscă pe roşii 
care ne guvernâză, trebue săi studi
eze mal mult \n acele foiţe In care 
se arată cum sunt, de căt In arti
colele pompdse şi sibiline ale Ro
mânului.

Una deră din acele foi intime, de 
care vorbim, cu ocasiunea unor tn- 
trunirl a mal multor membrii din 
partidul conservator se supăra f^^e 
t^re. Să observăm mal lntăifi 
ralismul acestor libera i.

T6 te libertăţile sunt sănte. Nu
mai ferăseă D-^eă ca un adversar 
politic să vrea să useze de dănsele. 
Atunci tdte mijldcele sunt bune. in
sulta, calomnia, minciuna, ameninţa
rea, şi In cele din urmă violenţa. — 
Dără acesta este istorie vechiă Fra
ţii lor din Francia a0 proclamat tdte 
libertăţile cu corectiv* guiio(inel pen. 
tru toţi cari nu lmpărtă9iatl pareriie 
politice ale salvatorilor naţiuaei. Mal 
adăogăm pe Ungă acăsta, că injj. 
vi îl In cestiune sunt fdrte răQ infor
maţi asupra fuptulul de care vor
besc, că ignorăză scopul acelor Întru

niri, că se lnşdlâ sâfi se fac că se 
Incâlă şi asupra persdnelor cari ah 
luat parte la dlnsele şi asupra celor 
cari aii lipsit. Deră fiind că conserva
torii n’nfl obiceiul a conspira In um
bră la revoluţiunl şi asasinaturl, fiind 
că adunările lor n’aă avut vre odată 
de căt scopuri legale, şi că prin ur
mare n’afi nici obiceiul nici necesi
tatea de a se ascunde, fiind că pe 
Ungă acâsta mal mulţi agenţi de po
liţie erafi Împrăştiaţi pe lingă lo
calul acelor Întruniri, este fdrte 
probabil că aceste erori sunt CU vo
inţă ca să nu <}icem ceva mal mult.

Dâr ceea ce nimeni n’ar putea să 
crâZâ, este conclusiunea ce autorul 
acelui articol trage dintr’un fapt 
aşa de simplu şi aşa de firesc ln- 
tr'o ţeră constituţională. Acea con- 
clusiune e un lung şir de insinuări 
şi ameninţări puţin deghisate la ad
resa Domnitorului.

.Ţern (roşii), —Z'ce acâstâ f6 ie, — 
este mulţumită de guvern. Dâcâ Dom
nitorul ar voi să schimbe ministerul, 
asta n'o pdte face de căt Împins de 
intrigi străine. Atunci M. Sa s’ar 
pune afară din lege, şi naţiunea (roşii) 
n’ar mal lăsa să se facă o schim
bare fără să precedă o sguduiturâ.*

Pe lângă acâsta autorul articolu
lui reeditâză In contra conservato
rilor vechile şi ridiculele calomnii, 
Zicând că dftnşi nu pot veni la pu
tere de cât prin străini sâfi prin in
trigi de palat.

D. Brâtianu, care prin organul 
sâfi de a doua mână aruncă aseme
nea infame calomnii, scie fdrte bine 
atât modul cum conservatorii vin 
la putere cât şi modul cum ae retrag. 
Couservatoril vin la putere pârâsin- 
du’şl liniştea, afacerile şi proprietăţile 
lor şi având ce-va de riscat In acest 
joc In care d-lul n’are de cât să câş
tige. Pe lângă responsabilitatea lor 
materială, el aă şi ondrea unor nume 
respectate cari devin prada lătrăto
rilor radicali. Este ddr tot-d’a-una 
din partea lor un sacrificiă, un act 
de devotament, care ne temem că va 
devenidinceln ce mal rar. El vin la 
putere, de esemplu, ca In 1868 când 
d-lul şi al d-lul ne-aO compromis poli
tica esteridră, când era vorba d’a ne 
dărui Austriei, ca In 1871 când era 
vorba d'a ne ocupa cu Turcii,— pen
tru a scăpa demnitatea şi indepen- 
dinţa ţ^rel; el vin când d-lul şi ald-lul 
aă făcut 386 mildne datorii ca In 
1867 şi 1868, pentru a lua asu
pra lor impopularitatea măsurilor ri- 
gurdse ce trebuia pentru a umplea 
asemenea goluri şi a scăpa ondrea 
Statului de failitâ; el vin când d-lul 
şi al d-lul ca atunci, ca acum, ca 
tot-d’auna, aă compromis atâta cre
ditul şi onorabilitatea Statului ro
mân in cât nu găsesc să se Itnpru- 
mute nici cu 20  la sută pentru a 
rădica încetul cu Încetul creditul 
..druncinatu, şi a ajunge In fine la Îm
prumuturi cu 7 şi jumătate la sută 
ca In 1875; ei vin In sfârşit pentru 
a drege tot ce d-lul a stricat, pen
tru a plăti tot ce d-lui a oheltuit, 
pentru a Împlini tot ce al d-lui aă 
jăfuit, pentru a restabili ordinea In 
uliţă, moralitatea In administraţie 
regula In spirite, şi In fine, a lupta 
cinci saâ şâse ani pentru a repara 
pe jumătate tot ce d-lul a stricat

Intr’unul şi pentru a vedea după a
tâtea silinţe iarăşi pe d-lul şi d-lul al 
dărâmând In câte-va luni opera de 
cinci ani de île.

Iată pâtra lui Sisif pe care de 
la 1869 şi până a<jl partidul con
servator o duce In creştetul munte
lui, cu silinţe nepomenite, pentru a 
o vedea iarăşi că ’l cade pe braţe.

Cât pentru atitudinea conservato
rilor faţă cu Domnitorul, safi când 
sunt la putere sad când aă eşit, ea 
este demnă de acel cari n’afi In tre
cutul lor tradiţium slugarnice. Tot 
d'auna demni, el nu trec fără tran- 
siţiune de la linguşile cele mal tft- 
râtdre la insolenţa cea mal cutezâ- 
tdre ; el nu potrivesc pe Domnitor 
cn Dumnezeirea pentru a ’l pune In 
urmă mal jo3 de cât omenirea.

.Intrigi de palat, intrigi străine,* 
—Zice d- Brâtianu prin curatul sâfi 
organ. Ce Indrăsnelâ! Intrigele de 
palat le făcea d-lul, când prin in
termediari, cari erafi priimiţl In Înalte 
locuri, ameninţa pe Domnitor când 
cu revoluţiunea, când cu asasinatul, 
trâmiţându ’l acele cuvinte testuale 
de cari ne facem garanţi, că : ,A r 
voi să cruţeze o crimă naţiunel fiind
că a garantat Înaintea părinţilor sel 
chiar viaţa Domnitorului, — dar că 
nu mal pdte respunde de nimic.*

Intrigi străine le făcea d-lul când 
se ţâra la toţi consulii, promiţând 
unora neutralitatea României, care 
Zicea că este compromisă de guver
nul conservator, şi şuerând la ure- 
chia altora simpatiele sale pentru 
creştinii Orientului şi devotamentul 
sâfi pentru o politică de acţiune, 
întrebăm, cu solicitaţiunl misteridse 
pe la palat şi cu Întrevederi ascunse, 
ce caută a’şl menagia prin intermediari 
cemplesenţl, a fi venit la minister cel 
doi membrii al partidului conserva
tor, Princ. Dim. Ghica In 1868 şi d. 
Lascar Catargi In 1871? D. Brâtianu 
scie bine că unul cel d’lntâifi a venit 
rugat de Domnitor şi de lnsu’şl d. 
Brâtianu, care se recunoscea inca
pabil d’a mal merge Înainte, pentru 
scăpa independenţa ţerel, compro
misă prin politica esteridră, nebu- 
nescâ şi trâdâtdre a ministerului 
precedent; cel alt a venit In 1871 
rjcomandat In modul cel mal con
stituţional ( 1) de mal unanimitatea 
Senatului şi d’o minoritate Însem
nată de mal mult de 60 deputaţi 
din Cameră, pentru a scăpa dinastia 
şi a rupe din mânele Domnitorului 
actul de abdicare aprope iscălit.

Iată ddr modul cum a venit la 
putere tot-d ’au n a  partidul conservator.

Să lăsăm motivele de Înalt pa
triotism cari ’l-afl făcut să primâscă 
puterea, dar se constată că chiar 
din punctul de vedere strict consti
tuţional chiămarea sa a fost din cele 
mal corecte. Partidul roşu incapa
bil d’a amăgi ţera, cu tdtâ activi
tatea şi puţinul scrupul al mijld- 
celor sâle, totu şi n'a putut a se 
strecura Ia putere de cât eşind din 
minorităţi ca tn 1867, când o Ca
meră, pe care chiar el afi declarat 
liber alâsă, ’l-a respins cu energie.

Atunci partidul conservator, dâcâ 
n'ar fi fost aşa de corect, ar fi pu- 1

(1) Hk na ait&m c& ministerul roşu este yi el 
eyit din majoritatea Senatului, de şi In Cameri 
n'arsa nici un deputat.

tut să se plângă amar de Domnitor, 
care la primul sâfi act de Domn 
constituţional părea că impune ma- 
joritâţel con9ervat6re a Camerei din 
1866 minoritatea radicală , represin- 
tatâ prin d. Brâtianu, şi acâsta sdro- 
bia o Cameră pe care tdte partidele 
o proclamaseră de espresiune ade
vărată a ţârei.

Venirea lor la putere In 1876 n’a 
fost mal corectă. El nu represintafi 
majoritatea Senatului, din care nu 
erafi de cât o fracţiune. Numai prin 
o coaliţiune, cea mal imorală şi mal 
neruşinată din câte cundsee istoria 
parlamentară a României, afi ajuns 
acolo unde nu putâfi soii prin pro
priile lor forţe. Dar aZl când a go
nit din minister trei din fracţiunile 
cari le dedese majoritatea factice 
din Senat, adică fracţiunea Epurânu, 
fracţiunea Cogălnicânu şi In cele din 
urmă fracţiunea Ion Ghica, cum raal 
lndrâsnesc să îc& că represintă ma
joritatea acestui corp? Cât despre 
majorităţile fabricate de dânşii In 
urmă In adunări de poruncâlâ, să 
ne fie permis a nu le discuta măcar.

In resumat, veniţi tot d’auna la 
putere sâfi prin linguşiri şi intrigi 
de palat ca In 1867, prin amenin
ţări, violenţe, calomnii şi coaliţiunl 
imorale ca In 1876, el nu pot să 
se retragă de cât In modul cum afi 
venit.

In 1868 afi câZut prin propria lor 
incapacitate, şi abia eşiţl de la pu
tere, afi Început să provdce indisci
plina in armată, stăruind ca Came
ra să impună ministrului de resbel 
numirile de comandanţi şi ofiţeri. 
In 1876 tot aceeaşi incapacitate II 
împinge către abis. Insă nu vor să 
caZâ singuri.

Insolenţa ameninţărilor lor, cari 
Încep de la organele infime, pentru 
ca cu Încetul să tr£că şi In cele alte, 
dovedesce acâsta.

El Zic Domnitorului curat şi sim
plu : .Ori ne ţii la putere cu orl-ce 
preţ, ori dacă Încerci o schimbare 
de minister, să te temi d’o sgudui- 
tură.*

Iată limbagiul corect, constituţio
nal, ce presidentul consiliului îndrâs- 
nesce să adreseze Domnitorului.

Aceste insolente cuvinte cu cari 
dânsul ameninţă tronul, noâ nu ne- 
afi causat nici o mirare. Turma flă
mândă a aventurărilor politici, a 6 - 
menilor fără proprietate, fără mese
rie, a acelor asvârliţldin armată, ma
gistratură, carierile regulate,— pen
tru diferite cause,— acea turmă care 
nu mal pdte trăi de cât din politică 
şi prin politică şi care d’aprdpe un 
an de Z'le 3e resfaţâ pe jeţurile de 
la Mitropolie, cbiămându-se unii pe 
alţii suverani, lăsând la o parte tdte 
lucrările şi prelungind indefinit se
siunea pentru a prelungi şi diurna, 
— nu va putea părăsi o asemenea 
posiţiune care este visul lor de aur 
fără o supremă şi desperată Încer
care. A reintra In viaţa de abjecţie şi 
miserie, gonit din acest Olimp legisla
tiv In care s’afi gurguţat; a da Bârnă 
unei justiţii regulate de câte-va din 
ging&şiele lor fi , iară, cel mal ino
cenţi, a se lntdrce la tribunalele ci
vile şi comerciale şi a disputa cre
ditorilor, cari, o proprietate gemând 
sub ipoteci, cari, chiar mobila din

casă şi haina după dânşii,— nu pdte 
fi o perspectivă din cele mal plă
cute. Cel mal filosofi dintre adunaţi 
nu pot ddr s’o privdscă cu nepăsare. 
Este grefi a se Intdrce la rfifi când 
a gustat cine-va din bine. De aceea 
simţind că posiţiunea se compro
mite. că ministerul se sgudue, el În
cep să dea strigătul de alarmă şi 
foile lor de jos dafl acele răcnete de 
durere şi Îngână acele ameninţări 
ridicule, dar cari Insă nu pot speria 
nici pe copil.

Dacă poporul român ar fi fost vre 
dată, ceea ce nu credem, dispus a 
intra pe calea periculdsâ a revolu- 
ţiunilor, ar fi făcut-o pdte sub im- 
presiunea unor calomnii necurmate 
şi unor promisiuni despre a căror 
deşertăciune n’avusese Încă ocasia d’a 
se convinge; insă după Qece luni de 
un regim de arbitrar, jaf şi miserie, 
el Începe să vdZâ mal limpede, şi 
de sigur nu pentru d. Brâtianu şi cel 
doi galbeni al adunaţilor sfii se va 
rescula. Dacă ar fi dispus să’şl facă 
justiţie singur şi daca n’ar avea Încă 
speranţă In Încetarea legală şi na
turală a acestor suferinţe, dacă ar 
fi dispus să asculte vocea indignă- 
rel şi miseriel, adevâratul popor eu- 
ndsce aZl pe autorii acestor rele, şi 
nu credem că scriitorul articolului 
de care vorbim ar avea să se laude 
de resultatele acestei mişcări a des- 
perârel.

PUTEREA JUDICIARA IN ROMÂNIA
»>

REFORMELE PROIECTATE

Toţi publiciştii moderni, care s’afi 
ocupat de condiţiunile normale a 
unul regim constituţional regulat, să 
unesc a considera ridicarea magis- 
traturel In putere a Statului indi- 
pendent, ca condiţiune esenţială pen
tru garanţia libertăţilor publice şi 
pentru funcţionarea prosperă a aces
tui regim. Instituţiunile judiciare In 
ideia tutulor publiciştilor sunt şi tre
bue să formese o adevărată putere 
publică, paralelă cu puterea legisla
tivă şi cu puterea esecutivă. Nici 
una din aceste puteri nu trebue să 
absdrbâ pe cele-l’alte, ci fie-care tre
bue să p6 tâ lucra şi să esercite ac
ţiunea el propriâ In un cerc deter
minat şi distinct.

Doâ din aceste puteri organice, 
puterea legislativă şi puterea esecu- 
tivâ, sunt după natura lor, chemate 
sâfl espuse, putem ^ice, a esercita o 
influenţa considerabilă, una asupra 
celel-l'alta, ca unele ce se găsesc In 
un contact perpetuu de atribuţiunl 
in parte identice şi se ocupă In comun 
de interesele generale ale ţârei. Pu
terea judiciară din contră, nu este 
chemată a se ocupa de cât esclusiv 
de interese private, car# trebue puse 
la adăpost de fluctuaţinile politice 
unde intrft multe passiunl şi ambi
ţiuni ; şi când este chemată In ca
şuri estraordinare a să pronuncia asu
pra unor conflicte Intre puterea ese- 
cutivâ şi legislativă, rolul puterii ju
diciare este cu totul precumpănitor 
destinat a modera passiunile luptei 
şi a face se predomine idea justiţiei, 
simţul legalitâţel, autoritatea legii 
ca elemente «ociale superiori puse



In afiirfi. şi mnl prepus de orl-ce dis- 
cuţiune.

Din acest punct de vedere a pro
cedat şi Constituţumea ndstra cftml 
a deferat autorităţii judiciare drep
tul de a resolva in ultimă instnuşă 
eestiunile electorale, conflictele de 
atribuţiunl şi judecata miuişttilor 
ca înalţi agenţi al puterii esecutive.

Ceea ce caractevisă In special pu
terea judiciară şi o distiuge de pu
terea eseeutivă. şi de puterea legis
lativă, este principal că puterea ju
diciară n'are o acţiune activă, să ne 
fie permis acest pleonasm, asupra 
societăţii, asupra intereselor publice; 
acţiunea seâ. mal propriu (Ji.s rolul 
puterii judiciare este cu totul pani*'. 
Puterea judiciară aşteptă se fie segi 
sa'ă s£ă din mişcarea intereselor pri
vate seu din mişcarea intereselor pu
blice : şi unele şi altele sunt puse 
sub scutul el. In cas de lesiune d£r 
ea trebue se fie provocată spre a 
putea lucra; nu II este permis a fi 
provocâtdre.

Este de Înţeles penrru fie care că 
pentru o misiune ntăt de dificilă, pu
terea judiciară trebue să Insuşescă 
cualitâţl superidr*. să fie ferită de 
pasiuni, şi pusă In posiţiune de a-şl 
putea apera indipendenţa el contra- 
celor-lalte puteri; ea are nevoiă de 
multă delicateţă In procedări, de 
mult tact, de multă esperienţă. de 
mult sănge rece şi de o mdipeudenţă 
nediscutabilă şi afară de orl-ce bă
nuială. In dată ce ea va fi diprm- 
dentă şi va putea fi obsorbită de o 
altă putere, ’şl perde caracterul de 
autoritate publică, de putere cons
tituţională, şi devine o instituţiune 
degradantă, un instrument, de ty - 
ranie şi de despotism.

Putem <Jice în totâ convicţiunea şi 
cu tdtă siguranţa că nu este au
toritate mal despotică şi mal demo- 
ralisătdre de că t autoritatea judici
ară cftnd ea devine instrument po
litic in loc de cumpănă constituţio
nală ; şi nu esiştă din contra garan
ţia măi mare şi mal solidă - pentru 
libertăţile publice de căt puterea ju
diciară rănd ea este ferită şi indi- 
pendentă de influenţa şi de atinge
rea celor Palte puteri. Pentru cine 
voesce cu sinceritate a vedea funcţio
nând fără pedică. fără perturbaţiune 
şi In armoniă regimul Constituţional, 
preocupaţiunea capitală trebue sfi’l 
fie a vpdea puterea judiciară con
solidată şi Înconjurată de tdte ga
ranţiile de independenţiă ce se pot 
Închipui omeni şte.

Am simţit deci o adevărată du
rere, şi suntem coprinşl de o mare 
Îngrijire, văijănd că şi comisinnea 
bugetară şi guvernul aO perdut din 
vedere aceste principii salutare prin 
sforţele ce pună altera natura insti- 
tuţiunilor judieinro şi a’l micşora au
toritatea. Comisiunea bugetară prin 
reducerile ce propune In personalul 
curţii de Casaţmne, a curţilor de 
Apel şi a tribunalelor, aduce o gravă 
perturbaţiune In ponderaţiunea pu
terilor Statului şi in autoritatea judi
ciară; guvernul prin Înlăturarea unor 
condiţiunl mal seridse de admisi
bilitate, şi prin numerdsele şi neusi- 
tate schimbări şi mutaţiunl tn per
sonalul Curţilor şi Tribunalelor, a 
introdus şi el o nestabilitate perni- 
cidsâ şi periculdsă pentru interesele 
private şi pentru regimul legalităţii, 
şi a redus pe judecători a nu se 
putea onora singuri pe dănşi şi a nu 
putea fi onoraţi de justieiabilf.

Nu este funcţiune In societate, In 
a ndstră părere, mal delicată, mai 
ingrată şi care să aibă necesitate 
de o meditnţiune constantă şi ne
întreruptă, pentru a-şl putea înde
plini misiunea, cu funcţiunea de ju
decătorii. I’entru acăsta trebne ca
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judecătorul să fie.garantat iu puşi-., 
ţiunea sa de orl-ce fiiu tuaţiunl po
litice ca să-şi pută lua misiunea In 
serios, să’I consacre tdte facultăţile 
săle, şi spre a se putea bucura de 
consideraţitinea publică. Cum voim 
Insă ca simţul de demnitate se prindă 
rădăcini în inima judecătorului! pa 
simţul de respect să ia sufle tu In 
eonsciinţa publicului, ca autoritatea 
judiciară să fie o putere tn stat şi 
să serve tn funcţionarea regulată a 
guvernului ţării, cănd p isiţiunea ju 
decătorului devine un joc al capri
ciului ministerial, a unor pretinse 
necesităţi de economii seă a pasiu
nilor politice? Maşina guvernamen
tală va fi în vedşoldită (să nisăerte 
espresiuuea). tdte, interesele vor su
feri, şi, ce este mat rdâ. simţul mo
ral public va peri. pentru că va lipsi 
simţul justiţiei.

Nicf o adm in ist raţiune rea. nici 
o legislatură rătăcită, nu pot avea 
efecte desastrfise pentru o societate, 
ca o justiţie fiară presfigifi, redusă 
la un fel de stare de ilotism. CE 
magistratură eondemiiată la stare 
de inferioritate In mecanismul con- 
.stiţuţ'onal. este o magistratură per- 
dută şi nu numai atăt, ddr încă 
organismul politic suferă în > ondi- 
ţiunile se le esenţiale de existenţă 
şi de desvoltare; absenţa puterii ju
diciare din concertul eelor-nlte pu
teri ale Statului, precum sunt pu
terea eseeutivă şi puterea legisla
tivă, ca autoritate superioră indipeh- 
demtă. desnaturesă ehi.tr pe aceste 
din urmă, alteră esenţa lor, şi le 
preface, In loc de instrumente de or
dină şi de linisce pentru societate, 
tn instrumente de desordină, de a- 
narchiâ. onre, prin o lege fatală a 
lucrurilor, devin apoi instrumente de.r 
despotism şi de dictatură. Separa
ţi unea puterilor este o maximă de 
drept liberal, confesiunea şi concen
trarea lor în o singură fnănă. di
rect sau indirect, este din contra o 
maximă de drept absolutist.

Ce făcea tn vechime la noi şi in 
imperiul roman monstrnositatea po
terii, starea de înjosire a societăţii, 
de umilire a caracterilor? tocmai 
concentrarea justiţii in mănele pu
terii esecutive, tocmai confusiunen 
puterilor, starea de dependinţă a 
nmgistraturel. Domnul era şi capul 
guvernului şi capul justiţii într'atăt. 
in căt tote instanţele juderătoresel 
n nvdfi drept nirt să pornuncie sen
tinţe, ci fftcdfl cmaforale adecă ra 
porturi către Domn ; chiar divanul 
veliţilor boerl care era un fel de 
colegii! compus de miniştrii: şi a- 
ceştl miniştrii judecători aveţi de
partamentele lor pe cari le admi
nistrau şi unde judecai!. Sub un a
semenea regim de ronfnsiune de pu
teri. nu putea fi nici o gnrnnţiă de 
bună justiţie şi nici libertate poli
tică.

Regulamentul organic a consa
crat pentru ăntăia 6 ră fa noi prin
cipiul scpnrnţiunel puterilor, negre
şit mitijat şi necomplect, după cum 
o comporta situaţiunea societăţii nd- 
stre de atunci; a fost Insă, un pas 
de înaintare pe rare In urmă l'a de 
săvîrşit Constituţiunen actuală.

Ce am făcut noi din instituţiu- 
nea judiciară ridicată de Const.itu- 
ţinnea ndstră la Inălţ.mea unei pu
teri publice, şi ce ne promit refor
mele propuse de comisiunea budge 
tară a Adunării Încurajate de ati
tudinea guvernului şi de mişcarea 
care a semnalat venirea sa la pu
tere? Le vom esainina în un al doi
lea articol.

Sfîrşind pentru astăijf declarăm 
Că nu facem din acestă questiune 
o questiune de polemică militantă 
ci o questiune supendră de datorie

cetăţendscâ asupra căreia atragem  
tdtă atenţiunea dmenilor serioşi şi 
de bună credinţă de, tdte colorile 
ca să Introducem In justiţie stabili
tatea de voim să avem şi tn Stat.

C. N. BrJiloiu.

A se vedea nltimele sciri in pagina III.

DIN AFAKA.
On căt primim altfăiiiiute mnl complecte 

asupra marelui consilii! turcesc, ce a avut 
loc mal de uuă-iJI, cu atât ori cine vede 
că este mult de scăgut diu pretinsa una
nimitate en care adunarea ar fi respins 
propunerile conferinţei. In fracţiunea strei
nă să pare sigur in ori ce caz că ati fost 
oposanţl destul de numeroşi. Nu seim decă 
se va publica vre-o data vre-o relaţiuue 
autentică despre acestă memorabilă (leiibe- 
raţiune. Până acuma n’om avut do cât 
versiunile turce, şi protestaţiunea ce nă 
publicat de enrând patriarchiî armeni gre
gorian! asupra unor imputări ce le n- 
tribue (Jiarnl ‘ Ittileid,, arată incă odată 
modul singural in care presa turcă scrie 
istoria. Mttihad, este cu tote aceste o foie 
ca şi oficială căci este organul marelui 
vizir. Acâstă posiţiune nu l’a împiedecat 
de a atribui piitriarehnluî nrineninn, de- 
claraţiunl despre care acest demnitar ecle- 
siastic afirmă că nu le-ii făcut uicl o dată. 
Partriarchul ar fi (}is, după organul lui 
Midhat-Paşa, că situaţiunea nnnenienilor 
nu lasă nimic de dorit iu Turcia şi că 
decă Conferinţa tine a să ocnpa de ame
liorarea sorteî acestei naţionalităţi, apoi 
ar trebui iu favorea Armenilor din Rusia 
sa şi cerce silinţele sole bine-voitărn. Acestă 
nlegaţiuue ridicolă a fost reprodusă cu 
multe comentarii de tdte diarele din Cons- 
tantinopol şi de mal multe foî enropeane 
şi astă-ijî patriarhul declară că nici nu 
s’a gândit la nna ca acesta. Este probabil 
că un nînre număr da episdde de acelaşi 
fel, relative la şedinţn mareluI-Consiliu, aft 
acelaşi caracter de autenticitate.

Organele turcofilo un îneeteză câtu-şl 
de puţin de a felicita pe Portă pentru aceea 
ce ele numesc marea ‘ victoria diplomatică., 
Este forte maro îndoela că guvernul turc, 
cnre, după tote probabilităţile cunosce mal 
bine adevărata situaţiuue de cât scriitorii 
ce apără casa sa şi care scie înţelegerea 
continuă ce esistă intre puteri asupra ne
cesităţii unei transformări administrative 
în peninsula Balcanilor, este forte mare 
îndoela că guvernul turc se va lăsa fără 
ristricţiune în bncuria organelor sele. Am
basadorul şeii la Paris, Sadyk-Paşa intr'o 
întrevedere ce a avut de curând cu du
cele Decazes ar fi putut să se convingă 
cu totul, că acordul european continuă forte 
real şi la închiderea Conferinţei. Turcii ar 
face mal cn minte d că nu ar adormi pe 
lanriî ‘ triumfului lor.,

Actualniinte preocupaţiunea lor princi
pală să pare că este încheiarea păcii cu Ser
bia şi Muntenegru. Ambasadorul otoman 
la Viena s’a dns pentrn scopul acesta la 
Pesta, la contele Andrassv: pe de altă parte 
‘ Times, asigură că Serbia ar fi făcut a
pel tot pentru acelaşi scop, seă că ar fi 
iu punctul de a face apel la mijlocirea An
gliei. Organul Cetăţii profită de ocasiune 
peutru a reaminti Şerbilor că ‘ alianţa, Ru
siei nu a costat de cât nenorociri şi umi
liri. ‘ i ’imes, a uitat se vede că ■ dnpă ce 
representaţiunile Europei întregi n’aă pu
tut reuşi a invingo resoluţiunea ce lunse 
Porta de a merge asupra Belgradului, ul- 
timatuj Rusie! a oprit-o pe drum către ca
pitala Serbiei. Dacă foia angleză n perdut 
din vedere acest incident nu este fără în
doiala tot ast-fel şi pentrn Şerbi pe cari 
‘ Times, va avea pote greutate a’î con
verti la ideile sale asupra valorii alianţei 
Rusiei.

In disposiţinnea de spirit in care se ga-  
sesce actualmente organul Cetăţii—să scie 
că o schimbă adesea —a trebuit să fie pe
nibil afectat de discursul ce Glftdstone a 
ţinnt- acum câte-va dile. Decliiruţinnile e- 
minentuluî bărbat de Sfiit angles asupra a- 
nnlăriî tractatului din Paris prin refusnl 
Turcilor de a împlini obligaţiunile ce aii 
contractat în e', se potrivesc rău cu ten- 
denţa actuală a ijisrulnî ‘ Times, de a lăsa 
să caijă, cât se va putea, perdeun asupra 
criseî orienta'e; el crede că a avut destule 
einoţiunî şi ou e timpul cu acestă dramă 
să dispară d n ochii săi, ufară de actori, 
adică creştinilor şi Turcilor, cari să se a- 
rangeze după perdea ori cum Io va veni 
mal bine. ldeea d-lnl Gladstone nu este 
artista: acesta credem că nnestoideea Eu
ropei întregi. Mul in aceluei moment când

d. Gladstone şi pronuncia discursul, ‘ Golos, 
din St. Petorsburg onprima sentimente n- 
naloge intr'un articol, care deja s’aanun- 
c i i t  multor ijiire prin telegraf.

Incidentul tiirco-romnu nu este înthis. 
Recenta diinisiune a d-lnl Sturza, minis
trul nostru do lucrări publice, să atribue 
de mai multe ţliaro streine, energiei recla- 
muţiun lor, formulate de guvernul român 
feţă cu Porta în privinţa faimoselor arii- 
Colo din Constituţia turcescă.

Crisa financiară devine din ce iu ce mai 
aspră la Constantinopol; pentru scăderea 
şi necăntarea mimozelor (bani de chârtio) 
cari deja aii perdnt 50 la sntă din valo- 
rea nominală. Acesta comp’icaţiune nu este, 
se înţelege de natură a favorisa misiunea ce 
Od’un-Efendi a plecat să împlinesc» la Lon
dra şi la Paris. Aminteri să pare, că acest 
personagiii n'njintreprins călătoria sa pen. 
trn’n cerca, după sum s’a (Jiş, contractarea 
unnl noă împrumut; el şi-a propus a lua 
înţelegeri asupra plăţii cuponului datoriei 
otomane ‘ îndată ce guvernul turc va găsi 
fonduri pentru acest fapt. ,  Acesta reservă 
prudentă justifică interpretarea ce un (Jiar 
parisian a dat'o cu mnlt spirit decretului 
relativ la reducerea datoriei şi care ordonă 
plata integrala a cuponului ‘ îndată ce îm
prejurările vor permite., Acesta să potri- 
vesce cu următorul refren cunoscut: imi-nr 
plăcea mal bine să’ţî datoreec tota viaţa 
mea banii aceştia, de cât să-mi CăgăduesS 
datoria uu singur moment.*

Deputuţiuuea districtului Czegled, care 
a plecat iu Italia spre a ruga pe Kossuth 
ca să accepte mandatul de dcpntnt, a so
sit la 2 I ale corentel la Baraccone al Col- 
legno. Kossuth a aşteptat’-o Îmbrăcat în 
haine negre, la pragul casei sele, unde a 
salutat-o. Deputaţinnea forma un 6eini-cerc, 
şi condncătorul eî, preotul calvin Doboş 
s ’a adresat către Kossuth cu următorele 
cuvinte :

, Deputaţii Czegleduliri stau înaintea ta, 
mare fii! al patriei; departe de patria, o 
găsim erăşl la tine, şi dorim d'a vedea pa
tria ndstră acolo unde eşti tu, şi d a  te ve
dea pe tine acolo unde e patria ndstră. 
Noi am venit a-ţî vedea încă odată faţa 
şi a-ţî  (jice eât de scump ne eşti.

Iu Czegled este vacant un loc de depu
tat, şi am hotarit a ’l ocupa cu primul 
cetăţen sâd principe al Înmii; el este cel 
mal mare tesaur al nostru, ţie să fie con
s a cra t ! Oratorul aduce aminte lui Kossuth 
când la 1818 era la Czegled, unde cuvântul 
lui îucuragiator a deşteptat pe naţinne la 
salvarea patriei.— Acnma ain venit la tins 
cuprinşi de desperaţiime şi strigăm : ,Vino 
scapă patria 1 Vino, şi sântul el pământ 
se va cutremura la intrarea ta, tote ini
mile vor bate pentru tine. Vino! Sarda- 
napalul Nordului ameninţă civilisaţuinea 
Europei, der mâna nevădutn scrie erăşl pe 
,Hd pe fatalul ,M«ne Teke!.‘  Decă am pn 
tea pune de de subt numele Kossuth, a- 
tuncl ar fi semnată sentinţa lui de morte.

După D oboş, care a sfârşit euventul seă 
cu vocea trenmrândă, a luat cuvântul Er- 
nest Simonvi spre a combate intr’un dis
curs mal lung politica rea a guvernelor 
de până ni}!. Dnpă acesta Kossuth a răs
puns cu vocea treiuurândă şi forte mişcată.

Cuvintele lui Kossuth a« produs o im- 
presiune adâncă asupra deputaţiuneî. r°U 
plângeau şi se grămădeaţi în jurul b 
Kossuth spunea că în circumstanţele actuale 
un se pote gândi măcar la întdreerea sa 
în patria. ,Câud va veni timpul, în ca  ̂
voi pntea contribui la lămurirea stijreî el 
încurcate, atunci voi părăsi, singurătatea 
actuală, depuind jurământul de buna ci 
dinţa în manele regelui Ungariei, şi ţinând 
acest jurământ cu lealitate. Pană c.n.d în 
va ecsista aetnala stere de lucruri, cau- 
sată de forţă, activitatea mea trebue m- 
lăturată şi nu pot pune jiuterea mea la 
serviciul patriei.

E3 mă consider de represintautul m î- 
peuilinţoî Statului, al naţiune! nngare, şi 
do depositar nl unei relique sânte pe care 
trebue s’o conserv viitorului. Acesta nu 
o spui din mândrie spre a mS lăuda cu 
neclintita mea bună credinţă de  ̂ datorii». 
A menţine acestă posiţiune, Inii ordona 
simţin,ântul meQ de datoria, şi decă eve
nimentele nu ar da nici un prifjgiU d’a 
părăsi acestă posiţiune, pe care ei! totuşi 
aşi păr.!si-0, ntuncî aşi merita blestemul 
orî-cărul Migliiar4.

După cuvântul lui Kossuth, care a f ' ' " 1 
o inipresiune )>uteniică asupra deputaţiuneî, 

acesta din urmă visită grădina f  vl* ' 
du pe cnre şi-a lnat adio de 1» dânsul, in 
torcâmlu-se la Turin in 
simpatice ale populaţiei. .

Iinpresiuiiea cea  făcut cuvintele ui o
ic  fost aşa de maresuth asupra lui Doboş, a y

în cât acesta s’a bolnăvit.

S E I N I  A T T J L
Ştdinfa de la 15 Ianuarie 1877.

Şedinţa se deschide la 2 ore după amiaiJI 
sub preşodenţa <1-1 qî ten Ghicn, fiind pre- 
senţî 5(3 d-nl senatori.

Snmarnl şedinţei precedinte se aprobă.
Intre comunicări, se înainteză dosarele 

relative la alegerile de senatori efectuate 
îu districtele Brăila şi Roman, şi o ndresă 
“ d_lnî ministru de Finance prin care 
înaintezi! Senatului procesul verbal al con- 
"l'iuluî de supraveghiere relativ la situa- 
*lllnea Casei de depuneri.

’• r>tdiu propune ca să se nnniescă o 
comisiune din sânul Senatului care să iea 
cnnoscinţa resultutu] anchetei făcută la
1 • 6 d*î,nn,-rî pentru lipsurile consta
tate.

D. A. Lahatan  projmne ca, pentru a 
se lua o cunosciaţă precisă de conţinutul 
acestui raport, să *  imprime.

n .  D im itr ie  G hica «Jire cS „„ trebun

**  maî numescă o com bine pentru acâsta, 
de ore ce acel raport este deja semnat de 
către 3 d-nî senatori, cari fac pRrta diu 
comisiunea de supraveghiere ,i  „ u e0te 
••ne a ne bănui ast-fel unii pe aiţţî. Ar 
, ne închipuim că decă, ferescă D-de3 

1 lnt“ mpla să mâră ,1. Deşlin. ţdra” ar 
reoui sa rămâe fără „ici un coutrol; d-sa 

crede dâră că controlul comisiunel de sn- 
praveghiare este suficient, ,i conchide eă 
aenatul sa adopte propunerea d-liu Nicu
La ho van de a se imprima procesul verbal 
in ceatiune.

Senatul aprobă imprimarea acestui pro
ces verbal.

D. ministru de Finance, depnne următo
rele patru proiecte de le g i : pentru patente, 
pentru urmăriri în mnterie de coutribu- 
ţiunî directe, pentrn recensiment şi pentru 
restituirea efecte lor  constatate lipsă la 
Casa de depuneri.

D. l'ice-prcjcdin/c declară vacant colegiul 
representat de d. lorgu Miclescu cure a 
fost numit sub-prefect.

D. Cogdlniclnu. Regretă procedarea d-lnî 
ministru de interne în acestă privinţă. 
D-sa trebuia mal întâiă să facă pe d-nu 
Miclescu aşi da demisiuuea şi apoi a primi 
funcţiunea de «ub-prefect, căci este ruşi
ne ca ciue-va să se desbrace de demnitatea 
de senator pentru o asemenea funcţiune.

D. Dcşliu desvoltă interpelarea d-sele 
adresată d-luî ministrn de Finance, in ces- 
tiunea advocaţilor publici, cari fiind mulţi 
dintre d-lor şi deputaţi, procesele Statului 
sufere fiiud ocupaţi d-niî advocaţi la Ca
mera unde au fost numiţi...

D . ministru de Finance. Afl fost aleşi 1
F>. Deşlin. Vom cerceta altă dată decă 

toţi aă fost aleşi eră nu şi numiţi. — Este 
nprope o lună de când am anunţat ncestă 
interpelare şi observ o mare indiferinţă 
din partea guvernului. Nn s’a luat uicî 
o mesură de îndreptare. Nu intru în ces- 
tinnea iiicompntibilităţeî acestor done a- 
tribuţinnî de deputat şi de advocat. Cer 
însă să ’ml respundă d. ministru decă este 
bine şi patriotic ca im gnvern cnre so 
mândresce aşa mult de faptele sele, să în
trebuinţeze in Cameră nisce omeni cari 
snnt salariaţi.

D . ministru de Finance răspunde că nn 
are cunosciuţă că procesele Statnluî sunt 
negligente şi tocmai de acel advocnţl cari 
suut deputaţi. Când va descoperi vre-o ue- 
gligenţă de la orl-ce advocat, fie depu‘ at 
seă un, ’l va destitui.

D. Desliu răspunde că tocmai acâsta vo- 
esce n’I face cnnoscut şi nn invinovaţasce 
pe d-nu ministrn că nu scie acest lucru, 
cât snnt de negligeate procese!» Statului. 
Ar fi prea mult a se cere deln,,n n''nistru 
ca în loc de 2 ochi să aibă 200. D-sa însă 
ca advocat al particu larii  B BTut ocnsi- 
siune să vnijă că aprâp» *n n' c* un litegiO 
al particularilor, Stat»1 nn este represen
tat din ca lisa absent^ <)- ,or «dvocaţî.

D. Cogitlnicin*. Voesc sS '’ egagez. ches
tiunea de orl-c* ostilitate în Senat. E*te 
necontestat c« s,,,,t 111 :iî cetăţeni
funcţionari al statului, cari sunt salariaţi, 
de cari însă ţâra are trebuinţă şi pe cari 
nimic i”1’* pedica de a fi manda
tari «I naţiune!.

p.sn crede însă că ar fi fost bine ca 
d-niî advocaţi să’şl fi dat demisinnea. Cnm 
- e. face un advocat care devenit minis
tru, se desface de clientela sa şi o încre- 
dinţeijă altora. Tot aşa trebuia să fac! ?' 
d-niî advocnţl. Numai la noi se întâmpla 
acesta ca o sâmă de funcţionari privile
giaţi să ocupe câte două, trei funcţiuni, 
din care causă pe nici nna nu şi-o pote 
îndeplini cu esactitate.

Tot ast-fel este şi chestiunea facul- 
tăţeî din Iaşi, unde nu este vorba numai 
de nn proces particular, ci de nn proces 
«1 civilisaţiunel ndstre in faţă cu gern.a-



nismul, care in prvrtea <1« «colo ne nuie- 
ninţă cu universitate:» din Cernăuţi. Ti» u- 
oiversitatea din laşi, P / ’« 11 r rofworî 
sunt deputaţi, şeii funcţionari.

E trist şi dureros « 1* « n- T»
cant un d pe câte unul din aceşti d nî pro 
fesorî şi găsindii’l ori unde, la Cameră, la 
teatrurî, la Paris, la lt»n a, In preumblări 
numai l« Universitate nn. Tocmii în par
tea ne«ei» a ţărel care este ameninţ »tă de 
,rel băle de o-dată, de germanism, da sla- 
rism şi de jadaism, tocmai acolo în l  ni- 
versitate, care trebuie să luminede naţi
unea şi să o scape de cele trei pluge, 
acolo, pe la orele 10 cântă numai cucu
velele.

I). Lungeanu vorbesco tot iu acest sens, 
şi după respunsul d-luî ministrn de finauc». 
incidentul se declară închis şi Senatul trece 
la ordine:» dilei.

D. Deţliu desvoltă o altă interpelnr* P®n" 
trn ce guvernul nn a adus in desbatare.» 
S-matului şi a Camerol, de o dată cupie- 
sentarea budgetelor, legile organice cari 
să modifică prin bndget. I w l *  organice 
trebuiai! rotate ’nainte. pentru că nn după 
ce se vor vota budgetele, noi să nn putem 
modifica o lege ore care din cansă că „ a 
votat prin budget suprimarea şeii adaosul 
cutăreia fnnefiuni.

D. ministru dt financt rcspnnde că orga- 
nisatia actuală a ţăriîaadus’o la deficite: 
trebuia deră ca să o modifice, ceea ce a ş> 
făcut prin deosebite legi organice, cari suut 
deja depuse in C ameră şi caro de sigur se 
jar aduce şi in Senat. Nu Insă prin in
terpelări, cum le face d. Deşlin, se va scote 
ţera din acesta situaţie.

D. Dtjliu se declară mulţumit cu răs
punsul d-luî ministru.

D . Cogălnicinu Recunosc nn mare merit 
d-luî Deşliu, acela de a fi neadormit şi de 
a şi apropia t6te cestinnile şi a lua ini
ţiativa ; însă din nenorocire interpelările 
d-sele nu aii în tot-d»-una nn caracter aşa 
ca să ne ducă la ceva practic. Când odată 
d-sele i se Bnpusese în particnlar, şi de 
către d-niî miniştri şi de alte persdue că 
legile so vor aduce în Senat, pentru ce 
mal era de trebuinţa să vie a face ncestă 
întrebare şi in şedinţă publică? Totă lu
mea scia asta şi prin nrmare interpelarea 
e fără object.

J). ministru di Interne ijice că projectele 
de legi sunt depuse mal bine de o lună la 
Cameră şi că prin nrumre interpelarea d-lnl 
Deşlin este absurdă.

FINANŢE Şl POLITICA.

Eată o septăraânâ care sa  Închis 
pentru prima <5ră, după mal multe 
lunr <Je agonie, In satisfacţiunea tu- 
tulor.

Speculaţiunea timidă plinii mal di- 
lele trecute, a părăsit de astă-dată 
timiditatea, a eşit din cercul ascuns, 
ca să ne exprimăm ast-fel şi a În
ceput a se manifesta Jntr’un mod 
cum n’a putut scăpa din vederea ni
mănui.

Urcătorii (Ies haussiers) şi scăŞă- 
toril (Ies baissiers) nd avut deci, a 
susţine o luptă care s’a terminat In 
favdrea celor d'Intrtirt.

Am arătat prin numărul prece- 
dinte că scirile sosite din Constan- 
tinopole despre spargerea conferin
ţelor n aii intimidat de fel lumea 
ndstră de finanee şi de comercifl. 
Astăzi Conferinţele şart Închis, am
basadorii au părăsit Constant? nopo- 
lul şi nu puteu» constata de căt a 
celaşl lucru, pe o scară şi mal in 
tinsă şi mal sigură pdte.

Turcia a respins propunerile Eu
ropei, a propus Serbiei şi Muntene- 
grulul a încheia direct pacea prin- 
tr’o rectificare de fruntarii, şţ a,.a 
dat o Constituţxune.

Nu vom intra aici nici In desba- 
terea Constituţiunel, nici a propu
nerilor do pace adresate Serbiei şi 
Muntenegrulul. Propunerile ca ş, 
Constituţiunen, după noi şi după verl- 
ce om consumat care cundsce bine

urria, sunt o adevărată ilusiune.
nrcul este turc, capabile a amăgi 

şi a ueju(.a pe CQl mftl în<,emn.(, ( Ul.
plcmaţl ai Europei, nu Însăşi inte
gru spre a garanta şi a asigura In- 
trun mod efi-ace executarea refor
melor ce şl prop„ne a f.ice
jeci de ani de experienţă ne-au dat 
deja o probă pali»al»ila că Turcia n’a 
trăit de căt prin amăgiri; cft eft J( 
dat probe de o complectă ingnornntă 
administrativă, de un barbarism ne
auzit In secol ul al nouă-spre-^eceieH 
iu fine „că ondrea* turcă despre care

se faco mare cas asiâijf In lumea 
diplomatică, nu se resuină in lumea 
financiară do căt la 50 la sută şi are
sta In chârtie bună do ars!

Conferinţele şart închis, am <b 
mal sus. Ce no-art »lat ele? Do si
gur nn resbclul. <ler nici pacea; ci 
o sitnaţiune »lin cele mal mite, o 
periodă de usceptare şi de observa 
ţiune care nu se va sfărşi de că! 
printre nonă intervonire a Europei.

Noi cari suntem limitrofi cu Tur
cia. care munSseem <le ce o cuj abilă 
nedstă ţeră şi guvernul turc. noi In 
fine care mal bine de cât verl-care 
altul, auijim şi simţim chiar ceea- 
ce se puirece la vecinii uoştrii am 
devia d’a servi causa adevărului, 
d^că am crede în reformele promise 
Te inusnbuanl.

Nu vom awn vosbelul d£r, nu no 
vom bucura Insă n I de crindcl And 
mce. Acestea sunt. vederile ndstre. 
icestea sunt vederile Întregul prese 
economice-financiare din totă Europa.

Lăsănd ca timpul să ne desinimă. 
suntem datorf n nrrttiv aci că teme
rea despre un imediat resbel liuso- 
Turc treime să dispară. Afacerile 
treime să’şl Incâpă marşul lor regu
lat. capitalurile disponibile trebue 
să iasă la, lumină, In proporţiunl 
mal mari, după cum art eşit in cur
sul săptămânii In proporţiuni min.

In adevăr, pieţele ndstre. sub im- 
presiunea că resbelul este eliminat, 
n’an scăpat nimic din vedere spre 
a se manifesta şi a ne da o bună 
săptămână, sârt o săptămână lucra
tivă. Ast-fel s p  explică urcarea tu- 
tulpr fondurilor nostre cu 5 la sută 
aprbpe, ast-fel se explică numerb- 
s°le trnnsn' ţ ’nnr ce art avut loc în 
cursul săptămânel. ast-fel se explică 
In fine animaţiunea ce s’a mani Mi
ta t de speculaţiune In aceste opt 
<Jde. Săptămâna viitbro sperăm a fi 
şi mar bună; până atunci să Însem
năm aci că .Renta română* o la 
sută a făcut 4 5 cu tendinţe de ur 
care; .Oblig. Rurale* 81 căutate A r 
hlră vânzători ; .Oblig. Domeniale* 
75 6/s Hin 69 — 68 curs rn care aii 
Închis săptămâna trecu tă;— .Oblig. 
Municipale* 8 la sută se menţin la 
69 când acum opt <jile se ofereau 
pe 64. .Cred. Fonc. Rural" 7 la sută 
a ilobândit asemenen 5 franci. — 
.Cred. Fonc. Urban 7 la sută n’a 
remas mal înapoi; 60 din 53  cu 
care se plătea acum opt <Jile şi încă 
cu inuliă dificultate.

.Oblig. Casei Pensiunilor* s’ad dat 
cu 120 ; — „Dariile* e» 250 ; — Ro- 
mâniile cu 60. In fondurile otomane 
nici O operaţiune. (C. Financiar.)

BULETIN METEOROLOGIC

Temperaturi». — In n..pte:i de 16 (28) spre 
17 (291 Ianuarie, terinometrografnl s'asco- 
borât la 11 grade divis ginea centi-grade 
sail 9 grade divini unea lî. iau mur, snb 0.

Acesta n fost în Biicurescî, maximum 
gerului in iarna acesta.

înălţimea bsrometrică este de 765 mili- 
metre şi jumătate, adică mal jos de câterl 
cn 5 şi jumătate milimetre.

Cu totă acest:» depresiune barometrică, 
hygrometrnl indicând nscacinne, de presu
pus că gerul se va menţine.

Al. So. Ghica.

C R O N I C A

Soanca'ul de la teatru. Sunt lucruri des
pre cari ne este penibil a vorbi şi pecari 
le invălnim mai mult în dispreţul nostru. 
Ast-ful este şi scandalul care s’a petrecut 
la teatru «Jilole acestea.

Am văijut că foile demagogice b'hu în
trecut iu a inculpa comitetul teatral care 
a oprit pe artistul in decadenţă Millo d’a 
J^oa pe scena Teatrului cui mare, nn pam
flet care nu conţine de cât trivialităţi, ce 
nu ln,*piri de cât desgustnl. Negreşit că 

cestă întrecere n’a fost do cât pontrn a 
con.plăcea unei cete din ndnnat.il d-nulul 
Itosetti cari afl provocat scandalul, împin
gând pe numitul actor, cu totă oprirea co
mitetului, da juca acea producţie nedemnă. 
Softalefe s’aG aruncat cu totă voluptatea
sufletului lor in ncestă orgie a ordurulor
contra bunului gust şi demuităţeî artelor. 
Unul dintre el a cnter.at să strige : ,Co ! 
venit-aii muscalii cn să nvem cenanru?' 
iar alţii se indemnart n fluera, a bate din 
mâni şi din picidre. Totă lumea a f(1, t  re
voltată cum foile demagogice aii tratat b-

ccst scandal pus în scenă de patroni» lor
Era oblig:, comitetul a interveni. El n’n 

făcut de cât a’şî îndeplini o d >orie : în 
sarcina lui este lăsată grija d’:i vegliia la 
respectarea relei d’ântâiii scene ce uveinti 
iu c pitala ItotnânieT.

Nn ]a>ntrn producţii ca new: po cnre 
a oprit-o Coniitetnl teatral şi e ri u’ar 
trebui să se audă nici prin cârciumi şi 
crfenele, decă am ţine mal mult la mo
ralitatea publică, nn pentru asemene;» pro- 
dneţil este Teatru! cel Mare. El este re- 
servi.t prodncţiilor serios:» ale lit'Tatnrel 
naţionale, cap d'operilor literaUirel drama
tice şi acelor prodneţiî cari înalţă sufletul, 
satisfac adevăratele înclinări estetice ale 
nnturel omenescl.

Aflăm că d. director general, onorabilul 
d. Ooruescii ’şl-a dat demisiuuea; motivul 
este din cele nml demne. Nu trebue să 
uitiţm oă ,1. Cornosru nu este inamic al 
regimului de mii şi, decă a fâcnt-o este 
că a trebuit să fie revoltat do acostă pro
cedare. Aflăm că onorabila! d. Calenderu, 
care a priimit, numai rugai fiind de mi
nistru, atestă îusărcinare cnre nu avea do 
c i t  desnvautag» pentru domnia sa, ’şî-i  
d at ;asemenea demisiunea. Ceea ce este şi 
mai revoltător este d’a vedea cum preşe
dintele Camerei cu o cetă din cel mal n- 
prigî adunaţi art fost conducătorii neru
şinaţi. Unul din aceşti adunaţi dintr’o 
loja în care se introdusese, so pune la 
rampă şi strigă : *Mă, Uiescnle, bagă de- 
gct-lo în gară şi dă la fliierăturî ca loco
motiva., Aeăstă apostrofă, ca şi atâtea alte 
apucături ale acestor individe, carncteri- 
săiă origina de strade, cafenele şi cârciumi, 
cu cari regimul Brătiann a împănat re- 
presentaţinnea ţereî. Aceşti c’estrăbăltţî1 
aceşti cavaleri do la ‘ Pomul verde, sunt 
legiuitorii noştri, iu mâuu lor sunt desti
nele ţârei.

Nemulţumiţi de producerea acestui scan
dal in teatru, el, făcătorii de scandaluri nrt 
rădient cestinnea în parlnmentnl naţiunii.

Ce degradare când d-nn Kosptti şi ceta 
demnă de dânsul se scolă de la masă cam
.............. se duce şi face scandalurile cele
mal odiose npoî tof ei alergă r. doua Ţi la 
Cameră. întrerup votarea budgetelor pen
tru n continua şi în localul representa- 
ţiuneî naţionale orgiele lor. D r şi aci mi
nisterul a fost demn de adunaţii se», In 
loc să ’şî facă datoria, apărând comi
tetul care nu merită de cât lande, ol res- 
pnnde cn insolenţă că va da afară pe di
rector şi pe membrii ca d. Calenderu, etc. 
Avocăţelnle ridicol, cred! că eşti de talie a 
da afară pe un Cornescn , un Calendern, 
cari fără nici o retribuţiuue art dat desin- 
tere-atnl şi luminatul lor concurs teatrului 
naţional po care mal ales, prin ultimele vos- 
tre manopere ’l-nţi degradat ast-fel în cât 
cel mal căduţl saltimbanci să potă produce 
pomfletele cele mal cinice şi mal srârbose. 
Der de ce să ne mirăm? Pe ce aţi pus voi 
mânr. fără să pătaţi?

*  *
*

Statul Major Domnesc şi d-nu Slăniceanu.
D. (J. Grltdiştennn. cnre este tot-d’n-una 
peutru cele mal inteligente in^surî finan
ciaro şi economii în bndget, financele fiind 
mal cu osebire specialitatea sa, propune 
adunaţilor diu d>dul Mitropoliei a suprima 
adjutanţii Domnesc!şi n’I înlocui prin ofi
ţeri luaţi pe rând din diferitele corpuri. 
D-nu polcovnic Slăniceanu, care avea atâ
tea de Ţis pentru n eombnte acostă pro
punere atât de necuviinoiosă pe cât şi de 
DeprHctică, respuude : , Domnilor, propune
rea d-luî Grădiştenu ,nu este iudiscutubilă, 
dor vo rog nu suprimaţi acel adjutant» 
cari u am ce face cu douşi.‘  Graţie aces
tei apărări plină de tact utât către suve
ranul ţâre! cât şi pentru onorabilii ofiţeri 
cari sunt adjutanţi în statul major al 
Domnitorului, nfi scăpat mima» prin ure
chile acului. Dor in fine pentru ce să ne 
nnrăiu? Modul cura a susţinut d. Slăni- 
ceanu întregul budget al ministrului de 
Resbel va remâiiea ca un monument de 
incapacitate şi lipsă do tact.

*  *
0 oonvocare a unor demagogi. Intr'un 

număr al KomSmilut citirăm nrmăWrea con
vocare :

, Subsemnaţii convoWtm po concetăţenii 
.noştri din coloroa de Negru şi din alte 
.colori la o întrunire, care se va ţine la 
, 1 ’t Ianuarie, Ora 7 sora, în casa d-luî N. 
,!jepcimil din strada hticacl, No. 56, si>re 
,a  ne consulta asupri» suferinţelor ce ne 
,art rău ui moştenire de la ministerul Ua- 
.targi, ş’asupra iniŢIocelor do îndreptare 
,pe cari să le sapnnom înaltelor corpur, 
,le ri nit rtre.

, G. l'atihscu, industriaş; N. Fopesen|eo- 
.meroisnte; F. Tiedaiiscn, Taeht tiic, Li. 
,  l'adc.i. / .  A tlg u r in n . ,

De onriosirnte an» cercetat să vedem şi 
noi cine sunt aceşti cetăţeni cari nici acum 
un lasă iu pace ininistornl I.asoar Catargi, 
şi ecâ ce tacâm am descoperit :

G. I 'jsi/cscu, servitor la Iordacbo nrgin 
t: ru! de la Zlătari, fost arestat după pro 
t'Miţia stăpânu'nl sPd pentru sustrngero de 
obiecte din prăvălie, fost arestat de m 
multe ori şi dat justiţiei pentru deaordin 
şi bătăi coini-o in coldroa de N:*gru in 
complicitate cn alţii. - -  Contra aces'uî 
A i.silescu se află deja un mandat do (b- 
puii'TB in poiiilenciar, fiind condamnat peu 
Im n-ciiiene:» fapte, care mandat nn in 
ţ legeni din ce cansă nn so aplică şi stă 
nit: t la comisia de Negru.

N. P'fescu, acosta a avut mal ’nainte 
pi.iv.âiie de şepcărio, dar după vr’o trei 
învoieli cu creditorii a ajuns acum intră 
magherniţă.

Tjctie //ic, servitor la măcelărie, fost de 
mai multe ori arestat pentru desordine şi 
bătăi

Ghcorghc Badea, conducător al turbură 
turilor şi bătăuşilor din colorea de Negru 
împreună cu cel alţi subscrişT.

fieă cetăţenii cari nnunciă prin Rom/nui 
că art să dea sfaturi adunaţilor de la M 
tropolie, pentru a pnno ţera In cale. Săracă 
Românie, pe ce mâini al incăpnt !

ULTIME 8UIKI
Hninn, 26  I m u a r i r .

Papa fiind bolnav, s’art amânat tute nn 
dienţele hotărite pentru nijî.

I’ora, 26 Ianuarie.
Printr’o circulară ndresată gnvernntori. 

lor do provincie, M-rele Vi/.ir, le face ca 
nosciit că prin plecarea ambasadorilor uin 
Constantinopoli, nn s’a făcut nici o schin» 
bare în reluţiunilo Porţii cu puterile.

El invită dar pe nntorităţî a păstra ca 
şi mal nninte o atitudine amicală cn toţ 
consuli şi supuşi străini.

Toţi ambasadorii turcesc! din străină
tate nrt fost invitaţi, a iusciinţa pe cabi 
netele pe lângă cari sunt acreditaţi, de 
pasnl ce P6rt:i a făcut po lângă Serbia şi 
Montenegru peutru n» gociaţiunî directe de 
pace.

POST-SOKIPTUM

Interpcliţlunen rt 1 >il senator 
UAţcoveiiu.

Onorabilul d. s en a to r  E a ţco v ea n u  
ra re  pănâ acum a su sţin u t cu tăr ie  
m inisteru l actu al,  re v o lta t  de a m e 
n in ţă r i le  revo lu ţio nare  ale  unul or 
gan oficios c o n t ra  persiSnel înălţ im i;!  
S e le  Domitonilul, a a n u n ţa t  o in 
terpelare  In priv inţa  artico lului pr.n 
care  a cea  fdie a m e n in ţa  pe 9iive 
rannl ţrtrel, că decă va schim ba 
m inisteru l va fi r e s tu rn a t .  Nu ne 
m irăm  câtu şi  de puţin  că  lefegii 
d-luî B ră t ia n u -R o s e t t i .  vd^rtnd totu 
surpăndu-se sub picidrele lor. art re 
curs la asem enea  m i j l6 ce  crim inalo . 
Când acel  lefegii  scriaţi  pam fletele  
lor. fiind în oposiţie ,  c o n tra  Domni
torului, el nu re p re sen ta o  de c ă t  
sen tim entu l unei fracţiuni de s trad ă 
şi de nnarch ie  revoluţionară. D»5r a<jl 
a sem en e a  a m e n in ţă r i  cr im in a le  por 
nesc de la foile cele  mal nu torisa te  
ale guvernului, de la un copil de 
suflet al d-lor R o s e t t i - l î ră t ia n u  pe 
ca re  prin fraudă ’l-au adus chiar în 
re p re sen ta ţ iu n e a  n aţională ,  care  e s te  
susţiitorul ^ilnic al acestui guvern, 
care priimesce inspiraţi  uni de la  capii 
partidului aKtăiJl la putere. Oare nu 
suntem  în drept d’a (Jice că crim a 
cade d irect  asupra guvernului, mal 
a les că  de tre i  «Jile de căud a a p ă 
rut acel articol ,  procurorii n ’art cu
t e z a t  a ’şl face datoria?  Der când ve
dem in capul parchetului d-luî S tă -  
tescu nisce m anifestonl cari ,  prin In- 
truuiri le  publice de la Maznr-Raşia 
şi d>‘ la Circ, art susţinut mai ace- 
lnşl limbagin, al că ro r  d ev otam ent 
pentru suveranul ţâ re i  este  numai 
de ocasimie, nu ne putem m ira  dt;că 
a co s tă  «crim ă de În a ltă  tră d a re *  ae 
ocrotesce. Să  ved»>m ce resultatu 
va da in terp e la ţiu nea  patr io t ică ,  a- 
n u n ţa tâ  de d. lîăţcnvf-nu şi d(5că 
guvernul şi procurorii srtl care art 
sciut să trtrască cu gendarm l dmenl 
dintre  cer mal onorabili  al acestei 
ţrtrf, va lăsa  jaepedepsitâ aciistă crimă 
de în a l tă  trăd are .  Cerem imedint 
destitu irea pro» uronlor generali  pen
tru că instrucţiunea ce ar face nu 
pdte da minerul cea mai mică g a 
ranţie .

Voiţi să v? impuneţf ţârei prin 
a m e n in ţă r i?  Sciind Insă că. ora  c ă 
dere! vdstre va sosi şi credem că. 
pentru ondrea acestei ţdrl. ea este a 
propiată, după emu Inşi-vrt o ve
deţi.  aţi  voi să Împingeţi România 
la Vărsări de sănge. la revoluţisml 
şi la resturnarea Suveranului. A
cesta  Insă n’ar fi de câ t  ultimulrt 
net al dramei care o ju c a ţ i  de doă- 
t^ecl a ul In a e s lă  ţdră, Că -1 n a ţ iu 

nea, când veţi cuteza să Împliniţi a 
cest'* ameninţări, vă va da o lecţiune 
caro va fi de ajuns un secul pentru 
revoluţionarii de strade şi anarhişti! 
Oh! atunci naţiune va «drobi pdte 
şi semeiiţu vdstră şi pentru un se
col demagogia spulberată nu va mal 
apare iu acestă ţi’ră. Noi vă sfidăm 
«’o faceţi. Insă nu v»*ţl cuteza. |»en 
tru că sunteţi bravi In rădicărl nop- 
turne. in atentaturi . dar curagiulrt 
d a vă pune cu nrma In mână con
tra naţiunel. la lumina <Jilel, vă va 
lipsi; nu veţi ou teza să Împingeţi 
lucrul până acolo, afară numai <ldcă 
nu veţi fi ajutaţi de actualul guvern. 
Apoi. acdsLă ultimă şi cea mal te
ribilă cutezanţă n’o va avea nicichiar 
adevăratul vostru cap, d. C. A. Rosetti.

Câte-va întrebări adresate D-lor 
miniştri Idn Brătianu, Vernescu şi Ni- 
colae lonescu.

N’am atins Încă, - şi aedsta Intr a- 
dins pentru a nu crea dificultăţi gu
vernului ţereî faţă cu streinii, — 
i)uestjimea faimosului prefect Lupnş- 
cu şi izraeliţilor din ţinutul Vaslu
iului. Acum questiunea fiind ajunsă 
Intr’un stadiu In care credem că pu
tem să ne permitem a face cel pu- 
ţ :n câte-va întrebări, re.servăndu-ne 
a reveni cănd vom găsi de cuviinţă 
m ii pe larg asupra turpitudinelor 
prefecţilor fracţiouistulul lonescu- 
Sie iu ile cari s a Împănat Moldova,— 
începem a întreba pe D. ministru 
Brătianu-Vernescu- lonescu.

Adevărat să fiă că Ministerul care 
ş(-a Însuşit etiqueta falşii de guvern 
naţional-liberal, asupra reclamuţiu- 
nilor representantulul Austriac, a 
trămis pe d. Protopopescn l’ache să 
facă o ancheta şi că acest strălu
cit şi universal bărbat de stat al 
junei demagogii a făcut un raport 
in care susţine că tdte imputările 
contra fracţionistulul prefect Lu- 
pnşeu era calomnii inventate de is- 
raeliţl şi că nimic nu este adevărat 
din ceea ce i s’ji atribuit?

Ddcă prefectul Lupaşcn a fost »;a- 
lotnniat. ce . influenţă (!)* a silit pe 
J-nil Brătianu-Vernescu a trămile o 
altă persdnă a face altă anchetă 
peste cea făcută de d. Protopopescu 
l’ache ?

Pentru ce Vasluienii sunt puşi In 
trista postţ.iune d’a plânge perderea 
unul aşa de distins prefect patriot 
şi mar ales om om;9t ca d. Lupa- 
scu, care In orl-ce eventualitate n’a 
iivut altă vină de căt a aplica una 
din măsurile programului profesat 
tot-d’auna de patronul săli fracţio- 
nistul ministru Nicolae lonescu ?

Prin ce ingerent (!) a urmat dupe u- 
nil, o demisiune forţată a d. Lupaşcn, 
după alţii darea chiar In judecată a 
acestui model de prefect pronat, a- 
elamat , acoperit cu lauri In mal 
multe numere ale ijiarulur preşedin
telui Camerei, organul cel mal au- 
torisat al guvernului, şi In tdte co
fiţele Iul mal mult sert mal puţin 

oficidse ?
Pentru astă^r ne mărginim aci şi 

sperăm că ministerul intitulat al na
ţiunel (??) ne va da un mic comit* 
meat. \e permitim Insă a avisa pe 
onorabilii miniştrii a fi clari, veri
dici. a mărturisi tot. fie chiar şi pe
natele ce vor fi comis. căci. din ne
norocire. am surprins nişce fapte cari 
vorbesc de sine şi lu care tertipu
rile şi trasele cu cari se servesc o- 
hifiinuit demagogii şi ministerul lor 
nu vor servi absolut la nimic.

Şi ca să punem pe onorabilii mi- 
miuiştrii şi mal in largul br, şi iot 
odată pontam a tăia pofta organelor o- 
fii'idso d a ne trata de vânduţi Ovrei
lor, deoiurăm că cestinnea ovreilor nu 
jdi ă nici un rol In Întrebările ce facem, 
d-nil miniştrii cari sunt fdrte^nl, spe
răm că ne vor Înţelege. Noi ne ocupăm 
numai de tactul, dibăcia şi. mal ales. 
ne monopolul ce crede că 1 art aşa 
ijişi naţionall-liberall, d a fi tari, e- 
dergicl, infiesibill facă cu împilatorii 
străini (espresiunilor d-lor) pentru a 
pupe la locul lor eâud se ingereză 
sert inll'ieuţv ză In afacerile ţârei. 
Credem că suntem clari, pdte mal 
mult de cât doresc d-nil miniştri, 
dâr n a veni ce să le facem.

D-r MAWER, (Gngles) s’a mutat In strada 
Colţei No. 60 posta drum de strada VAmal



T I MP U L

CURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DE71SE
flwwrwei, 16 lanuaris 1877.

V A L O A R E A Cirul* Offpril* Pr*ciB
fio ol

Oblig. R u r a l»  . 1 0 %  1 8 6 4 8 0 i /• 8 0
* » ^ 3 1  te l a  sor ţ î — — —

In jp r .  Oppenheira 8 ^ 1 8 6 6 — 1 — —
O b n g.  D om em ale  8 * 0  1871 — 76 76

9 > e ţ i t e l a s o r t î — —
,  C redit  fonc Rur.  7 ^ . — 71,/» 71
,  C re d it  fonc . Urban — 6 8 —

Im pr.  Mun. Cap.  80^ o 1875 — 69 —
P e n s i i  (3 0 0 )  dol'Andi  f r .  1 0 — 115
A cţi î  Căile  fer . rom. 6 °/p l 8 6 8 —

,  pr io r i t& ţî  1868 — —
D a c i a  C- '*  de A»»ig. — —
A ct.  ( f r .  500)  8 ° ( 0  1871 2 6 0
R o m â n ia  C*ia de Assig. —
Act.  ( f r .  J 0 0 )  8 %  1878 — 60 —
M a n d a t e .................................... — —
Im pr .  Municipale  fr. 20
A ct.  f inanciare Rom âne 8 % — —
Câite  f e r a te  O tto m a n e — —

A ct ( f r .  400)  9 % —
R e n ta  K o m & n â ......................

CU P O A N E
Ohlig. R u ra le  p. Octom b a. c. — 98

,  Domeniale  . . . . — 90
.  F on ciare  ru ra le  . . —
,  Comunale .  . • •

D E V I 8 E
9 836 9980

—
b r  — ....................................

— 2 610 1610

i, t -• r i t m i c i i ..................... —
— “

—
— 1 2 2 '/,
—
—

Lira  O tto m a n â .  . .  .  .  • •
G albenu auatr. . . .  • • *— —
A gia  c. A r g i n t . ......................

1877.
61 90
67 70
74 —

113 25
827 —
146 25
122 80

73 30
71 50

115 50
5 80
9 80 >/»

60 25

CUB8UL VIENEI 
Viena, 29 Ianuarie (st. n.)

Metalice...........................................
Naţionale...........................................
Renta în a n r .................................
.....................................................
Acţiunile băncel ............................
C red itnrI ...........................................
London ...............................................
Obligaţiuni rurale ungare . . .

,  temeşvar......................
,  transilvane . . . .

Argint in m ă r fu r i ........................
D u c a t u l ...........................................
Napoleonul......................................
Marc 1 0 0 ...........................................

S A L L E  D E  L ’ Â T H E N E E

Dimanche le  4 (23) Fei>rier 1877

COSTCEE.T
donne par

M-elle M Ă R I E  A S S A N
avec  Ie concoura de

Mrs L. Wiest, Lobicz et Dimitresco
P R O G R A M  ME:

I. PÂRTIE
1. Trio (1-er pârtie) Mrs Lubicz, Wiest et

Dimitresco Jadassohn
2. Bărbier (Cavatina), chantă par M-elle

Mărie Assan Rossini
3. Solo pour violoncello, exec. par Mr Di

mitresco
(La Fauvette, chantes par Ed. Weber

4. (Doi ocbi. M-elle Assan Ventura
II. PÂRTIE

5. Trio, (2-me, 3-me et 4-me pârtie) Mrs
Lubicz, Wiest, et Dimitresco Jadassohn 
( Wiegenlied , . .  I. Brahms

6. ( Variations . P* r. Hsndel
( die Ungeduld ' " e ''8Ban Schubert

7. Solo par le Violon exec. par Mr L. WieBt.
8. Valsp, cânte par M-elle Assan Venzano

P r i i  de» place»
P r e m iere place 10 franc» — Denzifeme p la ce  6  fr.  

On commence ra  b 8  heure».

On peut  se procurer de» b i l le ts  au Magaain de 
Musique de Mr. Gebauer , Podu Mogochoie e t  le 

jo u r  du Concert b la  Cai«»e.

1 ------- ------- “  * - .............“ ‘ • - e e a i

SOCIETATEA DE ASSIGURA iE

IENDA A SSIC D RA TRIC E DII "
p ’OTSTXD-A.T-A- IUNT -A-lNTITI-i 1 8 Î3 Î2 .

Aducem Iu cunoscinţa. onor. public, că, societatea assigur<5ză 
contra daunelor provenite de incendii! la clădiri şi obiecte niiscă- 
t6 re ; contra daunelor causate prin grindină, şi contra daunelor 
causate mărfurilor transportate pe apă.

Asemena assigureijâ ijestre pentru copil în t6 te combinaţiunile 
cerute, şi asupra caşurilor de m6 rte.

Informaţiunile se dă la sub-scrisa agenţiâ generală şi la a
genţiile el de prin districte

Agent general pentru România

ADOL F  W E I N B E R G
Colţul stradeî şi curtea vechie (hanu roşiii).

M M  » » M M T T V T M T T M 'M M  M M -

AJDT0AR1 CONTRA IIIlMililIl
Recomandate de toţi medici Europei, sunt re- 
tiradele dupe un sistem englez ast-fel numite 
„Water Closette.“

Dupe nenumărate Încercări destul de dificile, am 
reuşita arangia asemenearetirade cu re- 
servoire de apă, încheiate hermetic, pen
tru oprirea orl-cărul miros desagrea-

H—mi.i .ajiimiljimm bil, Şi^le confecţiona cu totul gata pen-
gtifl l l t  tru orl-ce loc, ast-fel ca fie-cine să le
t e f  I  >-*. p6 tă aşetja; mal ales celor din provincie

Q >'• oferă prin sistemul meă un mijloc
’ fdrte uşor de a şi-le procura unde vor voi.

Preţurile se arată îndată dupe trătarea măsurel. qualitâţeî lem
nului şi mărimel maşinel.

In comun preţurile sunt de la Franci 120 pănâ la 300.
MARCUS LITTMAN.

F abrică  d l  W a te r -C In it te  h e rm itu e
1. 3 j . —C i— IC Bucureseî, «ales Mogoţ6eI No. 28.

E

O P E R I L E  M U S I C A L E
i m p r i m a t e  în e d i ţ i n n e a  ndatră

T H I E L  <5c  W E I S S ,  T Y P O G R A F I
S t r a d a  L ip s c a n i ,  p a l a t u l  , D a c i a . «

FR.
C O N S T  A N T IN E 3 C O  D . t Souvenir da Zi*in, Valsa  pour p i a n o f o r t a ............................... 2
C A R L S O N  C., Quatre m orceaux  Roum aina, po ur p i a n o f o r t e ..............................................  ^
F L E C H T E N M C H E R  A., Muma lui Ş te f a n ,  pentru  o voce fi p i a n o .......................... 1
O E O R Q E 8 CU T H . ,  Douâ suspine, ro m , pentru  o voce c *  p i a n o ...................................... 1

,  „ Spune,  rom. n a ţ io n a lă ,  pentru  o voce eu p i a n o ...........................  I
K R \ T 0 C H W I L  A. Hora, V i^ţa  R o m â n ie i  pentru p i a n o ............................................... 1
M E D E K  J .  VV., Rom â nia ,  Quadrif le  de Concert  pentru  p i a n o .......................................... *
M O SIC E SC O  Q., R â n d u ia la  cununiei pentru piano . . . .  .....................  &
S T E R N  L .,  op. 10, D er  W u n scb  ( D o r i n ţa )  fur S i n g i t .  und C la v ie r b . ^

.  op. 1 1 . Lebewohl (Adio Moldova) Sinpţst. und C la v ie r b ..................................  1
,  op. 4. G rande E tu de po ur p i a n o f o r t e .....................................................................  *
« op. 17. H ora . M ar idra  pentru p i a n o f o r t e ..............................................................
> op. l 8 . D u rerea  m l  es te  m a re ,  V alse  b r i i .  pentru  p i a n o ............................  *
» op. 19. V isu r i  Ce de ccp i l ,  Q u a d ri l le  pentru p i a n o .......................................  *
> La  F a v o r i t e ,  S ch o t t i s ch  po ur p i a n o ........................................................................  *
» I ţ i k - P o l k a  pentru  p i a n o ......................................................... .............................................. 1

„ » on. 20. Apele  de lâ V ă c ă re s c l ,  S c h o t t i s c h  pour p i a n o ...............................
V r E C X  E..  Marche de C a v a ler ie  pour piano ..............................................................................  *

T 6 t«  aceste  se v£nd cu r a b a t  de 25

La Tipografia THIEL & W EISS şi la tote librăriele din ţeră se află de vemjare

DICŢIONAR
I dP O K - T ^ . T I ' V
4  GERMANO-ROMAN
4  de

L
t h e o c h a r  a l e x i

Preţul 3 lei 20 bani.

CALAT0RIA
DOMNITORULUI

C A R O L I
IN ST K E IN iT A T E

Cu portretul M. 11 L. L. Domne! şi 
Domnitorului 

P R E Ţ U L  5 LEI  NU0 I .  
s r

SALA CIRCULUI
Mercurl, 19 Ianuarie 1877

II
Mnsicn Militară a Regimentului
I-iu sub conducerea Maestrului de 

Capelă d-nul 8CHOLTI8CH 
şi plăcuta bandă de lăutari, a d-lul

Niţă Colţatn
vor esecuta, alternativamente, cele 
mal nuol arii de Dans, Naţionale şi 

de Salon.
începutul la 81/* ore s6ra

SO C IE T A T E A  „ECN O M IA "
din

B T J C U  R E S C I

A N U N C I 0
Diu cansă că nici în <jiua de 16 Janmiriîi 

coren , când aG fost convocată pentru a 
nona âră Adunarea venerală a acestei So- 

’ ‘U; nu B*a întruni de cât ua nu-
® forte m>njmum dintre Domni! Socie- 

ri, ast-fel ca nu s ’a putut ţinea şedinţă, 
a decis a se face o a treia chiemare; pen- 

tlm care Comitet» '
d\ are on6re a invita Şi

S O C I E T A T E A  F I L A N T R O P I C A
pentru

Ajutorul elevilor pauperi de ambe-sexe
din

s c Ol e l e  p r i m a r e  p u b l i c e

SERATA MUSICALA
se va dala 2 2  Ianuarie 1877.

Un bilet pentru o familie p6n6 la 4  
persone 5 lei n o i;

Un bilet pentru I persdnă 3 lei noi. 
Ţinuta convenabilă cerută îu 

asemenea ocasil.
Biletele se află depuse la cance

laria Comitetului In localul Inter
natului «LIBERTATEA.* Calea Mo
şilor No. 120. COMITETUL

Ati apărut în Iaşi

ALMANAH MUSICAL
de

TEODOR T. BURADA
pe 1377 (anul al IlI-lea), cuprinzând maî 
multe figuri de diferite instrumente de mn- 
sică aflate in ns la poporal român, pre
cum şi diferite arii de danţ naţionale, a
ranjate pentru piano.

La finele almanahului se află «Elena horă1 
pentru piano de autore.

De vânzare la tote librăriele.

enalitatea cea mal bună numai tufan şi fag

tăiat şi adus la domioiliă cu
7 6  F R .  STE3ST JE lSrX T L  

la magasia de lemne a In! Lessel, lingă gara 
Tergovişte, vis-â-vis de fabrica tutunurilor.

Comăncjile se priimesc şi la Typografia 
Thiel & Weiss, palatnl Dacia. 314-5-0.

m e m V * ^  Pentra ultima 6ră pe Domnii 
on , ri a se aduna în ijiua de Duminecă 
r . * * i î ° , rente* luni IanuariQ la ora 1 diua

nrmutorele- 18 fi,nd ° rd,nel 4 ,,e‘ 

dunărrreSCr' ^ U' ’ ^ er^a*e a* precedentei a-

2. Raportul ds situaţie şi budgetul.
. i urnirea comigioneî de verificare.
■ egerea întregQla| comitet pe timpii 

de dnoi am.
5. Votarea budgetul^.
6. Fixarea maximului de împrumut.
-. Ori ce alte propuneri venite din par- 

Statute0r confor,u art. 42 din

P- Preşedinte: C. Trolenu.
Secretarii: D. Atanasescu.

y,îlon! ţ* ce'  ma‘ mare magasin de în
călţăminte pentra bărbaţi, dame şi copil 
sub firma: 1

SAL. WEISERMAN
L a  Vultur, strada Care! I. No. 6.

Sub-semnatnl am onâre a aduce la cu- 
n os cin ţa onor. P. T. Pnblic, că am aran
ja t in sus-ijisul magazin on bogat asorti
ment de tot fel ni de încălţăminte Engros 
î̂, f n detail, atat în ceea ce privesce ghe

ţărie, cismărie de 1 nes şi de tot felul, cât 
şi şoşon! şi galoşi francaseşi germane, din 
fabricili ceh mat renumiţi în Europa. Preţu
rile mai eftine de cât or! unde. - Fac 
plecata mea invitaţinne tntnlor d-lor cum
părători şi rog a mă onora cu visitele d-lor 
spre a se informa atât de fină cualitate 
a mărfurilor cât şi de eftinătatea preţurilor.

Cu stimă
8al. Weiserinan.

LEG ŢWN1 PARTIOOLARE
de

ls/L  A .  T  E  3VE A T I C I  
C. Brailoiu, fiul

47 Strada Scaunele 47.

LE BODQUET MINISTRKIGL
Preţul I Franc.

Se găsesce de vânzare l.a Tipo
grafia Thiel & Weis. ven̂ ătorir 
priimesc rabatul obicinuit.

0  C D U V E R N A N T fl
doresce a intra căt se p6 te mar de 
grabnic într'o casă distinsă In copil In 
etatede 10 ani In sus. Eavorbesce lim
ba francesâ. germană şi englesă. In cas 
pdteşi intra număr pentru <Jioa. A se 
adressa la Tipografia Thiel & Weiss.

n II  | rnc 'pnn avocat strada Colţe! 
Iii AL. Ll!l ClOuU No. 63. Consultiiţinnî 
în tote -Jilele până la 11 ore dimineţa şi 
de la 6 —8 ore sera. 331 -

C E L M a i  M A R E  M A G A SIN
I D E

HAINE CONFECŢIONATE si de ARTICOLE de VODĂ
■  B .  « £

I l t T  K - O a V L ^ D S T I - A -

O S .  6 n U M D i % U M
Colţul Bulevardului cassa Grecianu.

Devenind situaţie din <}i in mal critică şi fiind-câ suntem prea lncărcaţî cu mărfurile, ne-am decis a le vinde cu preţuri Încă şi 111:11 re(Iu9e- precum se pdu> 
vedea prin cele espuse In galantarele magasinulur nostru. — Rugăm pe Onor. Public a'şl da osten^lă de a ne visita spre a. se convinge că numai la noi se pot găsi hainele 
cele mal moderne, croite după jurnalele cele mal noue, cu preciurile în adevăr admirabil de eftine.

D E O S E B I T  R E C O T y I A . l S r i D A . J V i : :

Palt6ne i  la Lord Salisbury
sosite chiar acuma.

In tot-d’a-nna se găsesc şi un mare deposit de:

H A I 1 T E  IT E 1 C 3 -I^ E 1
H A L  A T U  B l  d e  S T R U C

25 franci bucata.

Cel mai mare asortiment de Articole de modă.— CĂMĂŞI, cu franci 5,65 bucata.
Comandcle din provincie se efectu6ză cu cea mal mare jiromptitudine : lucrurile ce nu vor conveni se priimesc înapoi. A.L-C& - .TOfc^. B A U M .

1 1 [Col|ul Bulovardulul easia GraoiinuJ.

TipogiatU Thiel Si Weiss Palatul .Dacia*


